

## Деятельность муниципальных библиотек Курской области по гражданско-патриотическому воспитанию населения на краеведческом материале.

*Мазнева Е. В.,  
заведующий отделом краеведческой литературы  
Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*

В настоящее время вопрос гражданско-патриотического воспитания населения в России является одним из ключевых, стоящих перед обществом в целом и каждым человеком в отдельности. Поэтому работа библиотек направлена на дальнейшее развитие и совершенствование системы историко-патриотического и историко-краеведческого воспитания граждан региона.

Основой библиотечной деятельности является документный фонд. Фонды краеведческих документов и местных изданий не являются самостоятельной единицей и входят в состав основного фонда. В муниципальных библиотеках в читальных залах и на абонементных краеведческий фонд расположен на отдельных стеллажах и предоставляется в открытом доступе.

В целях информирования пользователей о составе и информационных возможностях краеведческих фондов библиотеки отражают информацию о тщательно собранной литературе в справочно-библиографическом аппарате: картотеках, каталогах, издаваемой библиографической продукции; ведут летописи населенных пунктов и тематические папки-накопители.

Собственная библиографическая продукция краеведческой тематики представлена рекомендательными списками литературы, памятками, дайджестами, указателями. В библиотеках Курчатовского р-на к 50-летию г. Курчатова созданы путеводитель «Муниципальные библиотеки города Курчатова: центры информации, просвещения и досуга» (МКУК «ЦБС»), сборник стихов «Для меня лучше города нет...», библиографический указатель «Нашей памяти страницы: памятники города Курчатова», закладка «К 50-летию города Курчатова» (детская б/ф №2).

В некоторых библиотеках начата работа по формированию электронных краеведческих картотек: в модельной ЦГБ г. Курчатова – «Краеведение» и «Литературный Курчатов». Железногорская межпоселенческая библиотека им. Н. М. Перовского имеет веб-сайт, на странице «Краеведение» которого размещается биографический материал о выдающихся людях Железногорья, анонсы краеведческих мероприятий, «Календарь знаменательных и памятных дат».

Стать библиотекам связующим звеном между музеями, школами, общественными организациями, любителями-краеведами и читателями позволяет программно-проектная деятельность.

На содействие формированию патриотических чувств и гражданского самосознания юношества, развитие и сохранение литературного наследия родного края направлены программы «Люби свой край и воспевай» (Глушковская межпоселенческая библиотека), «Курчатов мой богат не только соловьями...» (ЦБС города Курчатова), «Медвенская земля в истории России» (Межпоселенческая библиотека Медвенского района), «Патриот и гражданин» (Панинская сельская б-ка, Медвенского р-на). Многие сельские библиотеки Пристенского района работают по долгосрочным краеведческим программам «Мой край родной – частица Родины большой» (Вихровская модельная сельская б-ка), «Родного края корни и листва» (Котовская модельная сельская б-ка). Библиотеки Кореневского района продолжают работать в рамках краеведческих программ: «Любовь к малой родине – источник любви к России» (Кореневская межпоселенческая библиотека), «Наш край талантами славен» (Кремяновская сельская б-ка), «Моя малая Родина» (Обуховская сельская б-ка), «Я вырос здесь, и край мне этот дорог» (Толпинская сельская б-ка).

Формированию патриотического сознания на примерах исторического прошлого и настоящего родного края способствует *историко-патриотическое направление* в краеведческой деятельности муниципальных библиотек.